

4.5.7 LIPTOVSKÁ KOKAVA

Minulosť a súčasnosť Liptovskej Kokavy

Liptovská Kokava leží pod úpäťami Západných Tatier a Kriváňa. Návštevníka očarí krásny a jedinečný pohľad na okolité hory. Je to typická podtatranská poľnohospodárska obec. Nachádza sa v ochrannom pásme TANAP. Jeho súčasťou je štátna rezervácia Machy - vzácna lokalita rašelinných spoločenstiev. Stred obce Liptovská Kokava leží 789 metrov nad morom na ľadovcom kuželi rieky Belej. Prvá písomná zmienka o obci je z roku 1469.

Symbolom obce sú svätý Šimon a svätý Júda, patróni tunajšieho rímsko-katolíckeho kostola. Obec bola po stáročia ťažko skúšaná morom, cholerou, hladomorom, požiarom a vojnami. V roku 1703 nespokojnosť a potláčanie slobôd vyvrcholili povstaním Františka Rákocziho II. Prítomnosť povstaleckých vojsk si kruto odniesli dediny Vavrišovo a Liptovská Kokava, ktoré v roku 1704 vyhoreli a boli niekoľkokrát vyrabované. Neskôr sa v Liptovskej Kokave rozvinulo tkáčstvo, výroba dreveného uhlia a viacerí obyvatelia dediny sa živili poľnohospodárstvom. Furmani sa dávali najímať na prevoz soli zo Solivaru, medi a železnej rudy. Obyvatelia Liptovskej Kokavy sa živili aj zabíjaním vlkov a medvedov.

V roku 1787, šesť rokov po vyhlásení Tolerančného patentu Jozefom II., si evanjelici v Liptovskej Kokave založili vlastnú školu. Pohromy, ktoré Kokavu postihli, dopomohli jej obyvateľom k výnimočnej súdržnosti. V roku 1816 si postavili drevený kostol.

Veľký požiar v roku 1879 donútil obyvateľov Liptovskej Kokavy, aby vyhľadávali živobytie aj za hranicami svojej obce, a tak sa začali živiť murárskou prácou. Roky zveľaďovania obce aj vzťahovania sa jednotlivých rodín vystriedali v 20. storočí opäť ťažké časy vojnového utrpenia a biedy. Až 55 Kokavčanov ostalo na bojiskách 1. svetovej vojny (najviac zo všetkých dedín Liptova). V roku 1918 vznikol Čitateľský spolok, ktorý si dal za úlohu samovzdelávanie a prehlbovanie národného povedomia. Spolok mal čoskoro po svojom založení 97 členov. Okrem nedeľných vzdelávacích večierkov bola jednou z hlavných náplní divadelná činnosť. Povojnové roky boli priaznivé pre podnikanie so surovým drevom, čo pomohlo kokavskému urbáru k ziskom. V lokalite Pod Brehom postavili v roku 1921 urbársky gáter (vodnú pílu) a urbársky mlyn odpredali dovtedajšiemu nájomcovi mlynárovi Jozefovi Harmanovi. Výnosným podnikaním bolo po vojne pre obyvateľov Liptovskej Kokavy aj pltníctvo. V roku 1929 bol vysvätený murovaný kostol v neorománskom štýle. Do interiéru kostola bol inštalovaný kamenný oltár, ktorého súčasťou je aj kazateľňa umiestnená pod ním.

V roku 1928 vznikol v Liptovskej Kokave dobrovoľný hasičský zbor, v roku 1948 Športový klub Kriváň zameraný hlavne na futbal. Kolektívizácia podnietila v roku 1949 vznik jednotného roľníckeho družstva. V roku 1951 bola založená Poľovnícka spoločnosť. Svojpomocná stavba kultúrneho domu bola dokončená v roku 1963. Výstavba športového areálu, ktorý sa pýšil najlepšie vybavenou tribúnou v Hornom Liptove, sa skončila v roku 1964.

Dnes v obci pôsobia: Pozemkové spoločenstvo bývalých urbáristov, Klub kokavských turistov a lyžiarov, Slovenský červený kríž, Jednota dôchodcov Slovenska, TJ Družstevník Liptovská Kokava (futbalový klub – muži), Zväz protifašistických bojovníkov, Roľnícke družstvo Liptovská Kokava, Dobrovoľnícky hasičský zbor. Základná škola (ročníky 1.-4.) s materskou školou každoročne usporadúva množstvo akcií pre deti (školský ples, zimné hry na ľade, Slovenský slávik, Svetový deň zdravia, Deň matiek, Deň Zeme, regionálna výchova, dopravná výchova, Deň detí, Noc v škole, Juniáles, Fašiangy, burzu vecí a hračiek, rôzne výlety a exkurzie).

Na území obce sa nachádza geotermálny vrt ako základ pre budúci aquapark. Sú tu upravované zimné bežecké trate, lyžiarsky vleč, sieť cyklotrás. Ubytovacie kapacity poskytujú penzión Na skle maľované, mobilné domy Liptovalley a ubytovania na súkromní, stravovacie služby poskytuje Liptovská izba.

Z investičných akcií súčasnosti spomeňme zriadenie zberného dvora, vybudovanie zelenej oddychovej zóny a zelených parkovísk s dažďovým záhradami, modernizácia detského ihriska a rozšírenie cyklotrasy Hybe – Liptovská Kokava – Podbanské.

Územie má vysokú implementačnú schopnosť, v minulosti obec implementovala projekty vo výške 3 mil. eur. Existuje úvaha/projektový zámer o doplnení infraštruktúry cestovného ruchu – k existujúcim

cyklotrasám sa pridajú nové a doznačia sa bežecké trasy, vybuduje sa vyhliadková veža, zakúpi sa stroj na údržbu trate. Areál bude mať celoročné využitie v prípade prepojenia s futbalovým ihriskom. Nositeľom myšlienky je obec v spolupráci s Lyžiarskym bežeckým klubom (LBK Liptovská Kokava). Využitie potenciálu geotermálneho vrtu a realizácia projektu výstavby termálneho kúpaliska súkromným investorom prinesie obci rozvoj v oblasti cestovného ruchu, vznik nových pracovných príležitostí a možnosti pre športovo-rekreačné vyžitie.

Liptovská Kokava v roku 2030

Liptovská Kokava je rozvinutá obec cestovného ruchu v srdci Vysokých a Nízkych Tatier so zameraním na cykloturistiku a bežeké lyžovanie.

Demograficky stabilná obec s fungujúcou školou a škôlkou, sociálnym zariadením pre seniorov a kvalitnou vybavenosťou. V intraviláne obce je oddychová zóna s dažďovými záhradami, jedinečnými v širšom okolí. Služby zabezpečujú ekonomicky silní drobní podnikatelia v oblasti cestovného ruchu. Sú tu výborné podmienky pre rekreačné bežeké lyžovanie v zime a cykloturistiku v lete obohatené o wellness zázemie s termálnym kúpaliskom.

Stratégia pre dosiahnutie vízie obce

Občania obce a jej predstavitelia sú pripravení naplniť víziu budúcnosti

- sústavnou prácou samosprávy na zlepšovaní kvality života obyvateľov mesta v oblasti služieb a infraštruktúry,
- **vytváraním podmienok pre vznik a udržanie pracovných príležitostí,**
- kladením dôrazu na aktívnu občiansku spoločnosť a spoluprácu,
- zavádzaním moderných technológií do života v obci,
- ako aj šetrným využívaním prírodných zdrojov a aktívnou ochranou hodnôt územia.

Za prioritu je považovaná oblasť pracovných príležitostí.

Členovia pracovnej skupiny Liptovská Kokava

- Mgr. Ján Kollár, starosta obce
- Ján Bartek, poslanec, urbárske spoločenstvo
- Ing. Vladimír Zubček, predseda urbáru
- Jaroslav Jurčo, poslanec

Návrh SPRO bol prerokovaný a schválený v obecnom zastupiteľstve dňa 28. septembra 2023 (Uznesenie č. 27/2023).

SWOT analýza Liptovskej Kokavy

Silné stránky	Slabé stránky
<ul style="list-style-type: none"> • poloha v strede medzi lyžiarskymi strediskami Štrbské Pleso - Jasná, prístup z diaľnice D1, • blízkosť k dolinám Západných Tatier, napojenie na Liptovské cyklotrasy, existencia rieky, • Belá na hranici katastrálneho územia - možnosť vodnej turistiky, • snežná čiara na úrovni 800 m n. m. - možnosť úpravy zimných lyžiarskych bežeckých a turistických tratí, • kataster obce a samotná obec sa nachádza vo východnej časti Liptovskej kotliny s mierne členitým povrchom, intravilán obce je mimo prípadného záplavového územia, • letné a zimné turistické trasy vedú po rovinate teréne s možnosťou ich viacgeneračného využitia, • existujúca infraštruktúra obce (obec má vybudované všetky inžinierske siete - vodovod, kanalizácia, plynovod, rozvody elektriny s verejným osvetlením, miestny rozhlas, rekonštruované miestne komunikácie), • funkčný obecný úrad (starosta obce a dve úradníčky sú zamestnanci na plný úväzok, vedúca aktivačných prác na čiastočný úväzok je vedúca miestnej knižnice a upratovačka), • funkčnosť dobrovoľných zložiek (obecný úrad priamo financuje Telovýchovnú jednotu - futbalový, turistický a lyžiarsky oddiel, Obecný hasičský zbor, finančne podporuje Jednotu dôchodcov Slovenska, Zbor protifašistických bojovníkov, Červený kríž), • obec úzko spolupracuje s miestnych Roľníckym družstvom a Pozemkovým spoločenstvom bývalých urbarialistov (RD zabezpečuje pre obecný úrad služby - letná a zimná údržba ciest, vývoz kontajnerov, dovoz materiálov do obce), • spolupráca s PSBU - organizovanie brigád pre obecné zložky, podpora formou sponzorstiev zo strany PSBU, • základná škola s materskou školou (ZŠ pre ročníky 1. - 4., kapacita škôlky je 20 detí a bude sa navyšovať), 	<ul style="list-style-type: none"> • ochrana prírody (celý kataster obce sa nachádza v II., III. resp. V. stupni ochrany prírody, aj intravilán obce je v II. stupni ochrany prírody, čo spôsobuje mnohé problémy v súvislosti s investičnou výstavbou, v extraviláne obce nie je možné v súčasnosti plánovať akúkoľvek rekreačnú výstavbu - ani na súkromných parcelách, čo občania považujú za veľkú nevýhodu oproti susednej obci Pribylina), • súčasný demografický stav – obyvatelia obce starnú, počet obyvateľov sa znižuje, stabilizácia rozostavaním novej IBV ešte nie je zrejma, • nový stavebný obvod – nemá zadefinovanú povinnosť mať trvalý pobyt, niektoré rodinné domy tak slúžia len na prechodný pobyt resp. rekreáciu, • chýbajúce sociálne zariadenie pre seniorov – v obci nie je zriadená opatrovateľská služba, umiestniť seniorov do zariadenia je len na poradovník v okolitých zariadeniach, • potreba zriadenia obecného sociálneho podniku – na zriadenie lokálnej farmy a zabezpečenie drobných obecných prác (kosenie, údržba) - príležitosť pre znevýhodnené skupiny obyvateľstva • nadmorská výška (zvýšené náklady v zimnom období na vykurovanie, údržbu ciest a chodníkov), • neexistujúci priemysel v katastrálnom území (v k. ú. obce hospodári len RD a PSBU, len tieto organizácie sú platcovia dane s nehnuteľnosti), • potreba zriadenia zberného dvora – nízke povedomie o separácii odpadov, návštevníci a turisti znečisťujú prostredie obce • nedostatočné protipožiarne a protizáplavové opatrenia – protipožiarne nádrž je znečistená, v prípade zvýšenej objemu vodného toku Belej hrozia záplavy v katastri obce • nevysporiadanosť pozemkov – rozvojové zámery obmedzuje veľký počet vlastníkov

<ul style="list-style-type: none"> • obecné nájomné byty (v obci sú vybudované dve 8-bytové jednotky - jedno a dvojizbové byty, možnosť pomerne lacného a rýchleho ubytovania pre mladé rodiny, resp. dôchodcov), • nový stavebný obvod – v obci je vybudovaný nový stavebný obvod pre 33 rodinných domov, v prípade záujmu je možné ho v budúcnosti rozšíriť, • existencia geotermálneho vrtu – v súčasnosti je vo vlastníctve súkromného investora, ktorý plánuje jeho využitie na vybudovanie termálneho kúpaliska s príslušenstvom a službami 	
Príležitosti	Ohrozenia
<ul style="list-style-type: none"> • potenciál pre diverzifikáciu poľnohospodárstva a lesného hospodárstva • rozvoj nadregionálnej a cezhraničnej spolupráce so zameraním na zachovanie histórie obce, kultúrnych tradícií a kultúrneho dedičstva, rozvoj služieb a CR • získanie dostupných externých zdrojov na zabezpečenie potrieb obce • rozširovanie spektra poskytovaných služieb v sociálnej oblasti s podporou externých zdrojov • potenciál využitia geotermálneho vrtu na získanie OZE 	<ul style="list-style-type: none"> • tvrdé regulatívy a limity rozvoja v kontakte s ochranou prírody a jej zložiek • neúspech pri pridelovaní prostriedkov pre jednotlivé výzvy (veľmi obmedzené financovanie projektov z rozpočtu obce) • nevysporiadané pozemky ohrozujú investičné zámery realizácie areálu termálneho kúpaliska a jeho príslušenstva • nedostatok finančných prostriedkov pre rozvoj a realizáciu investičných projektov

Špecifický cieľ 1	Zlepšiť základnú vybavenosť a služby v obci
Opatrenie 1.1 Opatrenie 1.2 Opatrenie 1.3	Podporiť rozvoj bývania Dobudovať dopravnú a technickú infraštruktúru v obci Zvýšiť bezpečnosť a kvalitnú sociálnu a občiansku vybavenosť
Kľúčové potreby Liptovskej Kokavy v oblasti základnej vybavenosti a služieb	<i>IBV sa rozvíja veľmi pomaly, nevyplýva povinnosť mať trvalý pobyt, niektoré rodinné domy slúžia len na rekreáciu. Obecné budovy sú zrekonštruované, chýbajú parkovacie miesta a oddychové zóny. V prípade realizácie projektu geotermálneho vrtu je potrebné vybudovať kompletnú infraštruktúru a základnú vybavenosť. Možnosť umiestniť v sociálnom zariadení pre seniorov je cez poradovník v širšom okolí.</i>
Predpoklady pre úspešnú implementáciu opatrení	<i>ÚPD aj s EIA je spracované vrátane aktivít súvisiacich s termálnym vrtom. Obec má vybudované cesty, vodovod, kanalizáciu aj ČOV. Projekt termálneho vrtu je v súkromnom vlastníctve investora. Priestory starej ZŠ je možné prebudovať na sociálne zariadenie pre seniorov.</i>
Aktivity pre opatrenia 1.1 – 1.3	Investor/partner
1.2 Výstavba a rekonštrukcia dopravnej infraštruktúry <ul style="list-style-type: none"> Oprava zostávajúcich miestnych komunikácií Budovanie a rekonštrukcia vodovodu, kanalizácie a rozvodných sietí <ul style="list-style-type: none"> Predĺženie rozvodnej siete obecného vodovodu, potrubie PE DN 93 dĺžky 750 m do technicko-prevádzkového areálu pri vrte termálnej vody Samostatný vodovod napojený na SKV Pribylina pre termálno-rekreačný areál, výstavba samostatného vodojemu s objemom 100m³ napojeného na prívod SKV Výstavba samostatnej splaškovej kanalizácie s ČOV a výstavba dažďovej kanalizácie s lapačmi ropných látok pre termálne kúpalisko Zrušiť vzdušné VN 22KV prípojky pre TS1 a TS3 a nahradiť ich zemnými kábllovými prípojkami Zrušiť stožiarové trafostanice TS1,2,3 a nahradiť ich murovanými trafostanicami Vybudovať nové zahusťovacie murované trafostanice TS1 až 9 Navrhované trafostanice pripojiť VN 22kV kábllovými prípojkami suchými káblami Úprava územia a zavedenie inžinierskych sietí do novej obytnej rekreačnej zóny 1.3 Budovanie IKT sietí, inteligentné fungovanie zariadení, zvyšovanie bezpečnosti, ochrany a prevencie, zlepšenie technického stavu a vybavenia DHZ <ul style="list-style-type: none"> Rozšírenie existujúceho kamerového systému Modernizácia a udržanie akcieschopnosti DHZ Výstavba a modernizácia zariadení sociálnej a občianskej vybavenosti <ul style="list-style-type: none"> Rekonštrukcia a modernizácia areálu pri ZŠ s MŠ – nové moderné prvky Rekonštrukcia krytiny na Dome smútku Dostavba príslušenstva v rekreačnej obytnej zóne - verejné priestranstvá, športové ihriská Rekonštrukcia starej ZŠ vo vlastníctve evanjelickej cirkvi – vybudovanie sociálneho zariadenia pre seniorov Zabezpečenie sociálnej a zdravotnej starostlivosti <ul style="list-style-type: none"> Zabezpečovanie stravy pre dôchodcov a opatrovateľskej služby 	<ul style="list-style-type: none"> obec, vlastné zdroje investor Roľnícke družstvo Stredoslovenská energetika DHZ obec súkromný investor Úrad vlády urbár Evanjelická cirkev obec
Predpokladané finančné zdroje	<i>vlastné zdroje obce, dotácia na základe Uznesenia Vlády SR, európske fondy, štátny rozpočet</i>

Monitoring a hodnotenie špecifického cieľa 1				
Ukazovateľ		Merná jednotka	Počiatkové hodnoty	Dosiahnuté hodnoty
<ul style="list-style-type: none"> • Počet zrealizovaných projektov dopravnej a technickej infraštruktúry • Počet zrealizovaných projektov zvýšenia bezpečnosti, IKT, DHZ • Počet zrealizovaných projektov sociálnej a občianskej vybavenosti/sociálnej a zdravotnej starostlivosti 		<ul style="list-style-type: none"> • projekt 	0	
Dopady	Spokojnosť obyvateľov regiónu s kvalitou života	vlastné zisťovanie		

Špecifický cieľ 2	Zvýšiť zamestnanosť a zlepšiť podmienky pre podnikanie
Opatrenie 2.1 Opatrenie 2.2	Vytvoriť podmienky pre zvýšenie zamestnanosti a rozvoj podnikania v obci Posilniť marketing obce a regiónu
Kľúčové potreby Liptovskej Kokavy v oblasti práce a podnikania	<i>Predpokladá sa, že po vybudovaní termálneho kúpaliska s príslušným zázemím narastie potreba zvýšenia ubytovacích kapacít v penziónoch a na súkromí, ako aj rozšírenie ponuky služieb.</i>
Predpoklady pre úspešnú implementáciu opatrení	<i>Vybudovanie rekreačného areálu termálneho kúpaliska je pripravené a reálne. Rozšírením poskytovaných služieb v obci vznikne minimálne 20 – 30 nových pracovných príležitostí. K. ú. Liptovskej Kokavy je zaradený do kategórie medzinárodného významu.</i>
Aktivity pre opatrenia 2.1 – 2.2	Investor/partner
<p>2.1 Zriadenie obecných podnikov</p> <ul style="list-style-type: none"> • Zriadenie obecného sociálneho podniku – poskytovanie drobných služieb, zriadenie lokálnej farmy <p>Podpora nových podnikateľských aktivít</p> <ul style="list-style-type: none"> • Projekt využitia geotermálneho vrtu • Výstavba termálneho kúpaliska s príslušenstvom • Vymedziť prenajímateľné obecné priestory pre potrebné služby <p>Budovanie infraštruktúry cestovného ruchu v obci</p> <ul style="list-style-type: none"> • Napojenie komunikácie z termálneho kúpaliska • Výstavba hospodárskej komunikácie medzi areálom termálneho kúpaliska a areálom technických dvorov • Výstavba parkoviska pre 330 parkovacích miest v areáli termálneho kúpaliska • Výstavba autobusových zastávok v nadväznosti na potrebu pri termálnom kúpalisku, rekonštrukcia súčasných • Vyznačenie nových cyklotrás a bežeckých trás, vyhliadková veža • Dobudovanie príslušenstva v blízkosti lyžiarskeho vleku - zasnežovacie zariadenie, stroj na údržbu trate, sociálne zariadenie, stánky rýchleho občerstvenia, výstavba rybníka v dolnej časti areálu • Výstavba areálu severne od rieky Belá - prístavisko pre raftingové člny, sociálne zariadenie, prístrešky a ohniská <p>2.2 Budovanie informačno-náučných turistických trás</p> <ul style="list-style-type: none"> • Vybudovanie turistických a náučných trás pre žiakov, študentov, rodiny s deťmi s využitím kultúrno-historického, folklórneho aj prírodného bohatstva 	<ul style="list-style-type: none"> • <i>Obec</i> • <i>Súkromný investor</i> • <i>Roľnícke družstvo</i> • <i>Urbár</i> • <i>Obec/investor</i> • <i>Obec</i> • <i>LBK Liptovská Kokava</i>
Predpokladané finančné zdroje	<i>vlastné zdroje investorov a obce, európske fondy</i>

Monitoring a hodnotenie špecifického cieľa 2				
Ukazovateľ		Merná jednotka	Počiatkové hodnoty	Dosiahnuté hodnoty
<ul style="list-style-type: none"> • Počet zrealizovaných projektov zameraných na obecné podniky • Počet zrealizovaných podnikateľských projektov • Počet zrealizovaných projektov infraštruktúry cestovného ruchu • Počet zrealizovaných projektov budujúcich informačno-turistické trasy 		<ul style="list-style-type: none"> • projekt 	0	
Dopady	Spokojnosť obyvateľov regiónu s kvalitou života	vlastné zisťovanie		

Špecifický cieľ 3	Podporiť rozvoj občianskej spoločnosti
Opatrenie 3.1	Zlepšiť kvalitu spoločenského života v obci a podporovať aktivity pre využitie voľného času
Opatrenie 3.2	Zlepšiť znalosť územia a posilniť pocit hrdosti na obec/región
Opatrenie 3.3	Podporiť spoluprácu na všetkých úrovniach v obci aj mimo nej
Opatrenie 3.4	Zlepšiť medziludské vzťahy
Kľúčové potreby Liptovskej Kokavy v oblasti občianskej spoločnosti	<i>V obci sú obavy zo zvyšovania životných nákladov a ohrozenia životnej úrovne obyvateľov. Žiaduce je pestovať viac svojpomoc a dobrovoľníctvo, zapájať ľudí do aktivít, zlepšovať medziludské vzťahy.</i>
Predpoklady pre úspešnú implementáciu opatrení	<i>Obyvatelia, spolky, kluby a združenia sú aktívne, organizujú kultúrne, spoločenské a športové podujatia. Komunikačné prepojenie medzi manažmentom obce a občanmi a tiež občanmi navzájom je zabezpečené časopisom Kokavské aktuality do každej domácnosti, vývesnými tabuľami, internetom, sociálnymi sieťami.</i>
Aktivity pre opatrenia 3.1 – 3.4	Investor/partner
3.1 Zvyšovanie informovanosti o živote v obciach <ul style="list-style-type: none"> • Vydávanie Kokavských aktualít (priebežne, 3.000€/rok) Podpora fungovania spoločenských organizácií na úrovni obce <ul style="list-style-type: none"> • Finančný príspevok na činnosť športových, kultúrnych a spoločenských organizácií Podpora organizovania kultúrnych, športových a iných podujatí <ul style="list-style-type: none"> • Organizovanie pravidelných podujatí - Deň obce/Kokavský jarmok/hody, Vianočná besiedka, Mesiac úcty k starším, divadelné predstavenia, výstava fotografií, tenisový turnaj pre starších, súťaž v speve ľudových piesní, Kokavský ples, Kokavská olympiáda, lyžiarsky pochod, SNP (29. 8.), Oslobodenie obce (30. 1.) a krajiny (8. 5.), Deň detí, Juniáles, Fašiangy, Burza vecí a hračiek, Vianočné trhy • Liptovská bežecká liga – športovo kultúrne podujatie 3.2 Podpora rozvoja tradícií <ul style="list-style-type: none"> • Kokavský jarmok • Účasť na podujatiach ako varenie halušiek, fazuľovice Regionálna výchova a vzdelávanie <ul style="list-style-type: none"> • Spracovanie publikácie o historickom vývoji a tradíciách obce pre školy a subjekty CR • Vydanie publikácie o činnosti DHZ 	<ul style="list-style-type: none"> • Obec/vytvorené partnerstvá • Telovýchovná jednota • Klub dôchodcov • ZO SZPB • Divadelný krúžok • OHZ, DHZ • Zväz protifašistických bojovníkov • Klub kokavských turistov • Červený kríž • FS Váh • ECAV • LBK Liptovská Kokava
Predpokladané finančné zdroje	<i>obec, európske fondy, Komunitná nadácia Liptov, sponzori</i>

Monitoring a hodnotenie špecifického cieľa 3				
Ukazovateľ		Merná jednotka	Zdroj overenia	Počiatkové hodnoty
<ul style="list-style-type: none"> • Počet podporených spoločenských organizácií z verejných zdrojov • Celková výška verejných výdavkov vynaložených na podporu spoločenských organizácií • Počet zrealizovaných kultúrnych, športových a spoločenských podujatí/diskusných a osvetových • Počet zrealizovaných projektov rozvoja tradícií, regionálnej výchovy a vzdelávania 		<ul style="list-style-type: none"> • organizácia • podujatie • projekt 	0	
Dopady	Spokojnosť obyvateľov regiónu s kvalitou života	vlastné zisťovanie		

Špecifický cieľ 4	Podporiť ochranu životného prostredia a udržateľné využívanie zdrojov
Opatrenie 4.1	Zvýšiť mieru zhodnocovania odpadov a likvidácie čiernych skládok
Opatrenie 4.2	Znížiť riziko negatívnych dôsledkov prírodných katastrof a katastrofických udalostí
Opatrenie 4.3	Zavedenie postupov pre zvýšenie ochrany krajiny a krajinotvorby
Kľúčové potreby Liptovskej Kokavy v oblasti životného prostredia	<i>Potrebné je vyriešiť skládkovanie stavebného odpadu legálnou skládkou. Po vybudovaní termálneho rekreačného areálu sa predpokladá nárast pohybu návštevníkov po obci a okolí, a tým aj zvýšená potreba veľkokapacitných kontajnerov na separovaný zber. V dôsledku zvýšených nákladov na energiu je potrebné hľadať alternatívne zdroje energie.</i>
Predpoklady pre úspešnú implementáciu opatrení	<i>Nelegálne skládky, pálenie odpadu a voľný pohyb psov obec rieši pokutami a zverejňovaním vinníkov v obecnom časopise, čo prináša svoje výsledky. V obci sa separuje a čierne skládky sa priebežne likvidujú. Dobrá spolupráca s Roľníckym družstvom a urbárom umožňuje zaviesť postupy pre zvýšenie kvality životného prostredia v obci a jej okolí.</i>
Aktivity pre opatrenia 4.1 – 4.3	Investor/partner
4.1 Budovanie systému separovania odpadu, zberných dvorov a spoločných kompostovísk, zavádzanie princípov obehového hospodárstva <ul style="list-style-type: none"> • Vybudovanie zberného dvora a kompostoviska • Zabezpečenie legálneho skládkovania stavebného odpadu 	<ul style="list-style-type: none"> • Obec • Roľnícke družstvo • Urbár
4.2 Posilnenie vodozádržnej funkcie tokov, výstavba protizáplavových zariadení a protipožiarňných nádrží <ul style="list-style-type: none"> • Posilnenie funkčnosti protipožiarnej nádrže • Posilnenie vodozádržných opatrení zriadením dažďových záhrad 	<ul style="list-style-type: none"> • Obec • Roľnícke družstvo • Urbár
4.3 Zníženie energetickej náročnosti budov, inováčné prístupy, udržateľnosť <ul style="list-style-type: none"> • Zavedenie FVE na obecných budovách • Modernizácia verejného osvetlenia s využitím alternatívnych zdrojov energie • Využívanie alternatívnych zdrojov energie – geotermálna energia Starostlivosť o vodné toky a vodné prvky <ul style="list-style-type: none"> • Úprava brehov pri rieke Belá Starostlivosť o zeleň v intravilánoch obcí Zlepšovanie kvality životného prostredia v obciach <ul style="list-style-type: none"> • Vybudovanie zelených oddychových zón • Vybudovanie zelených parkovacích miest v okolí kultúrneho domu, obecného úradu, kostola 	<ul style="list-style-type: none"> • Obec • Súkromní investori • Podnikateľské subjekty • Urbár • Roľnícke družstvo • Stredoslovenská energetika
Predpokladané finančné zdroje	<i>štátny rozpočet, európske fondy, súkromné zdroje, rozpočet obce</i>

Monitoring a hodnotenie špecifického cieľa 4				
Ukazovateľ		Merná jednotka	Počiatkové hodnoty	Dosiahnuté hodnoty
<ul style="list-style-type: none"> • Počet zrealizovaných projektov zameraných na zvýšenie miery zhodnocovania odpadov a likvidácie čiernych skládok • Počet zrealizovaných projektov zameraných na protizáplavové a protipožiarne opatrenia • Počet zrealizovaných projektov zameraných na zlepšenie kvality životného prostredia, ochranu krajiny a krajín tvorby 		<ul style="list-style-type: none"> • projekt 	0	
Dopady	Spokojnosť obyvateľov regiónu s kvalitou života	vlastné zisťovanie		